
Atti Parlamentari - 1 6 7 4 0 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 28 APRILE 1998 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA O R A L E 

S A V A R E S E . - Ai Ministri dei trasporti 
e della navigazione, del tesoro, del bilancio 
e della programmazione economica e degli 
affari esteri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

s e c o n d o q u a n t o si a p p r e n d e d a l l a 
s t a m p a il m i n i s t r o degl i a f far i e s te r i o n o ­
revo le L a m b e r t o Dini , s a r e b b e in te rvenuto , 
c o n u n a l e t te ra al P r e s i d e n t e Prod i , su l 
p r o b l e m a de l lo s p o s t a m e n t o di voli de l 
ve t tore Al i ta l ia d a F i u m i c i n o a M i l a n o , c o n 
c o n s i d e r a z i o n i re la t ive a l l a n e c e s s i t à , d i 
a v e r e c o l l e g a m e n t i c o n l a c a p i t a l e , c h e 
s a r e b b e r o s t a t e a lui r a p p r e s e n t a t e d a a m ­
b a s c i a t o r i di p a e s i terz i , n o n c h é c o n c o n ­
s i d e r a z i o n i re la t ive al G i u b i l e o e d a i p r e ­
sunt i a u m e n t i di t ra f f i co a e r e o c h e q u e s t o 
evento c o m p o r t e r e b b e ; 

p r e s s i o n i ed intervent i d a p a r t e di 
a m m i n i s t r a t o r i loca l i c o n t i n u a n o a d a r r o ­
v e n t a r e u n d iba t t i t o che d o v r e b b e e s s e r e 
l a s c i a to , c o m e r i c h i e s t o a n c h e d a l l a C o m ­
m i s s i o n e e u r o p e a , e s c l u s i v a m e n t e a l l e 
sce l te a z i e n d a l i nel r i s p e t t o del m e r c a t o e 
del c o d i c e civile; 

c o m e al M i n i s t r o Dini s i c u r a m e n t e 
n o n sfugge, i c o l l e g a m e n t i a e re i n o n c o ­
m u n i t a r i s o n o r e g o l a m e n t a t i d a a c c o r d i 
governat iv i c h e p r e v e d o n o s e m p r e la rec i ­
proc i t à , c o n s e n t e n d o q u i n d i ai vet tor i de i 
p a e s i nei q u a l i p u ò o p e r a r e o o p e r a l'Ali -
t a l i a di e f f e t tuare a n a l o g h i c o l l e g a m e n t i e 
p e r m e t t e n d o q u i n d i di ovv ia re a l le p e r p l e s ­
s i tà s u c c i t a t e — : 

q u a l i s i a n o i f luss i di t ra f f ico agg iun­
tivi previs t i p e r il G i u b i l e o d a i p a e s i inte­
r e s s a t i d a l l o s p o s t a m e n t o de i voli Al i ta l ia , 
in p a r t i c o l a r e da l M e d i o Or iente o d a l S u d 
Afr ica , c h e c e r t o n o n r i s u l t a n o e s s e r e d i 
t r a d i z i o n e ca t to l i ca ; 

q u a l i s i a n o i mot iv i a d d o t t i d a l Mi­
n i s t r o Dini p e r g iu s t i f i ca re u n i n t e r v e n t o 
c h e e s u l a d a l l e s u e c o m p e t e n z e , e c h e t r a e 
il p r e s u p p o s t o d a m o t i v a z i o n i in su s s i s t en t i ; 

q u a l e g i u d i z i o d i a n o i Min i s t r i inter­
roga t i , ed in p a r t i c o l a r m o d o l ' a z i o n i s t a 
M i n i s t r o de l t e s o r o , de l b i l anc io e de l l a 
p r o g r a m m a z i o n e e c o n o m i c a su l le c o n t i n u e 
p r e s s i o n i su l l e s ce l te a z i e n d a l i , sot to l i ­
n e a n d o c h e m o l t i vet tor i , c o m e Uni ted , 
A m e r i c a n , S A A , p o t e n d o sceg l ie re t r a 
R o m a e M i l a n o , g i à in p a s s a t o , p e r mot iv i 
s q u i s i t a m e n t e c o m m e r c i a l i , o p t a r o n o p e r 
M i l a n o ; 

se , inf ine , r i t e n g a n o c h e il c o n t i n u o 
r i c o r r e r e , invece c h e a l l a r i c e r c a de l lo svi­
l u p p o s o s t e n i b i l e e d e q u i l i b r a t o f r a d u e 
r e a l t à a e r o p o r t u a l i , e n t r a m b e d e g n e di 
c o m p e t e r e a l ivello e u r o p e o , a l og i che di 
c a m p a n i l e s i a c o m p a t i b i l e c o n l a n o s t r a 
a p p a r t e n e n z a a l l ' U n i o n e e u r o p e a . 

( 3 - 0 2 2 7 8 ) 

R A F F A E L L I e G I U L I E T T I . - Ai Mini­
stri del lavoro e della previdenza sociale e 
della sanità. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

p e r m a n e e si a g g r a v a ne l l a p r o v i n c i a 
di T e r n i e in tu t t a l ' U m b r i a u n a s i t u a z i o n e 
di e m e r g e n z a c o n n e s s a a l l a i n s i c u r e z z a de i 
luoghi di l a v o r o : si s o n o r e g i s t r a t i o t to 
m o r t i p e r i n f o r t u n i su l l a v o r o nei sol i 
p r i m i q u a t t r o m e s i de l c o r r e n t e a n n o : è di 
ier i l ' u l t imo i n c i d e n t e a Tern i , in u n c a n ­
t ie re p u b b l i c o , c o n u n fer i to in p r o g n o s i 
r i s e r v a t a ; 

q u e s t ' u l t i m a o n d a t a di in for tuni , c h e 
c o l p i s c e u n ' a r e a c h e è in t e s t a a l l e s ta t i ­
s t i che n a z i o n a l i p e r gli inc ident i su l l a v o r o 
e c h e è g i à s t a t a ogge t to di i n d a g i n e d a 
p a r t e d e l l a c o m m i s s i o n e C a m e r a - S e n a t o 
p r e s i e d u t a d a l s e n a t o r e S m u r a g l i a , r i­
g u a r d a in m o d o p a r t i c o l a r e r e a l t à l a v o r a ­
tive n o n d e p r e s s e o c a r a t t e r i z z a t e d a l la­
v o r o n e r o m a a l c o n t r a r i o a s v i l u p p o for te : 
gli u l t imi m o r t i si s o n o r e g i s t r a t i in a z i e n d e 
m u l t i n a z i o n a l i c o m e P A s t / K r u p p e l a M o n -
t e l l / M o p l e f a n e in ent i di p r i m a r i o se rv iz io 
p u b b l i c o c o m e l 'Enel ; 

in m o d o p a r t i c o l a r e h a d e s t a t o la 
p r e o c c u p a z i o n e de l l e o r g a n i z z a z i o n i s i n d a ­
cal i , c h e h a n n o p r o c l a m a t o p e r il 3 0 m a g ­
gio u n o s c i o p e r o g e n e r a l e p e r l a s i c u r e z z a 
in o c c a s i o n e de l l a F e s t a de l l a v o r o , l ' inci-
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d e n t e c h e h a a v u t o c o m e v i t t ima il g i o v a n e 
M a u r i z i o B i ag ion i , 33 a n n i di Tern i , m o r t o 
f o l g o r a t o a P o n t e S a n G i o v a n n i ( P e r u g i a ) 
in u n i m p i a n t o de l l 'Ene l ; 

le a s s e m b l e e dei d i p e n d e n t i de l l a di­
s t r i b u z i o n e E n e l di Tern i , S p o l e t o , Orvieto , 
Todi , A m e l i a e N o r c i a h a n n o a p p r o v a t o 
o rd in i del g i o r n o in cui si m e t t o n o s o t t o 
a c c u s a le po l i t i che p e r la s i c u r e z z a a d o t ­
ta te nel c o m p a r t o d i s t r i b u z i o n e de l l 'Ene l 
in U m b r i a e in m o d o p a r t i c o l a r e si r e ­
sp inge u n a r i c o s t r u z i o n e t e n d e n t e a d at­
t r ibu i re a l l a v i t t ima l a r e s p o n s a b i l i t à di 
n o n a v e r o s s e r v a t o m i s u r e di s i c u r e z z a ; 

in m o d o p a r t i c o l a r e i co l leghi di M a u ­
r iz io B i a g i o n i c h i e d o n o a l l 'Ene l s e il g io­
v a n e o p e r a t o r e « e r a s t a t o r e s o e d o t t o de l 
fa t to c h e nei nuovi c o n t a t o r i de l t i p o di 
q u e l l o c h e h a p r o v o c a t o l ' inc idente , a l c u n i 
c i rcui t i ( c o n t r a r i a m e n t e a q u a n t o avv iene 
negli a l tr i g r u p p i t r a d i z i o n a l i , d i cu i il 
g i o v a n e a v e v a c o n o s c e n z a ) r e s t a n o c o m u n ­
q u e in t e n s i o n e »; 

i l a v o r a t o r i de l l a d i s t r i b u z i o n e E n e l 
d e l l ' U m b r i a c h i e d o n o ino l t re s e « e s i s teva , 
ne l la f a t t i spec ie , u n a f i gura di p r e p o s t o a l 
l a v o r o in c o r s o di e s e c u z i o n e al m o m e n t o 
de l l ' inc idente e p e r q u a l e r a g i o n e l a vit­
t ima , nel m o m e n t o de l l ' in for tunio , s t a v a 
o p e r a n d o in s o l i t u d i n e m e n t r e è n o t o c h e 
que l t ipo di ver i f ica r i c h i e d e f o r m a z i o n i di 
d u e o p e r a t o r i ». L a p r e s e n z a di u n s e c o n d o 
a d d e t t o , a c c a n t o a B i a g i o n i al m o m e n t o 
de l l ' inc idente , a v r e b b e p e r a l t r o r e s o p i ù 
r a p i d i gli intervent i di s o c c o r s o , l a cu i 
t empes t iv i t à è dec i s iva in c a s o di f o l g o r a ­
z ione - : 

c o m e i n t e n d a n o a t t ivar s i i Min i s t r i in­
t e r r o g a t i a l f ine di r i s p o n d e r e a l le e s i g e n z e 
di intervent i p e r la s i c u r e z z a su l l a v o r o e 
p e r l a v ig i l anza c h e a p p a i o n o a s s o l u t a ­
m e n t e urgent i in u n a r e a l t à a d a l t i s s i m o 
r i s ch io c o m e q u e l l a u m b r a e c o m e in ten­
d a n o a l t re s ì a t t ivar s i nei con f ront i dei 
g r a n d i g r u p p i n a z i o n a l i e m u l t i n a z i o n a l i 

d e l l ' i n d u s t r i a , de l le c o s t r u z i o n i e del servi­
z io p u b b l i c o a f f inché la v i g i l a n z a su l le con­
d iz ion i di s i c u r e z z a nei luoghi di l a v o r o 
divent i u n a p r i o r i t à a s s o l u t a . ( 3 -02279) 

C E N T O . — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. — Pe r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

s e c o n d o q u a n t o r i p o r t a t o in u n art i ­
c o l o dell'Espresso del 23 a p r i l e 1998 a 
f i r m a Di N i c o l a , gli avvoca t i di Miche le 
P e r r u z z a , m a n o v a l e di B a l s o r a n o , c o n d a n ­
n a t o a l l ' e r g a s t o l o d a l t r i b u n a l e de l l 'Aqui l a , 
s t a n n o p e r p r e s e n t a r e i s t a n z a di r ev i s ione 
de l p r o c e s s o p o i c h é in p o s s e s s o , a l o r o 
d i re , di i m p o r t a n t i at t i e d e l e m e n t i nuov i 
c h e p r o v e r e b b e r o l ' i n n o c e n z a de l c o n d a n ­
n a t o e a l t r e s ì p r e s e n t e r a n n o r i c o r s o al 
p r o c u r a t o r e g e n e r a l e p r e s s o l a Cor te di 
a p p e l l o d e l l ' A q u i l a d o t t o r B r u n o T a r q u i n i , 
p e r c h é egli s t e s s o r i n u n c i a q u a l s i a s i u l te­
r i o r e a t t iv i tà i n e r e n t e a l l e v i c e n d e p r o c e s ­
s u a l i di P e r r u z z a e u n ' u l t e r i o r e i s t a n z a a l l a 
p r o c u r a g e n e r a l e p r e s s o l a C o r t e di C a s ­
s a z i o n e p e r c h é a c c o l g a l ' eventua le r i c h i e s t a 
di a s t e n s i o n e de l d o t t o r T a r q u i n i , t r a s f e ­
r e n d o gli att i a l l a p r o c u r a g e n e r a l e p r e s s o 
la C o r t e d ' a p p e l l o di P e r u g i a ; 

lo s t e s s o g i u d i c e T a r q u i n i , c h i a m a t o 
nel r u o l o c h e oggi r i c o p r e a d e s p r i m e r e u n 
p a r e r e s u l l a r i c h i e s t a di r ev i s ione , e r a s t a t o 
co lu i c h e nel 1992 , c o m e p r o c u r a t o r e de l l a 
C o r t e di A s s i s e d ' a p p e l l o de l l 'Aqui la , con­
f e r m ò l ' e r g a s t o l o ne i c o n f r o n t i de l lo s t e s s o 
P e r r u z z a —: 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o , a n c h e a l l a 
l u c e di q u e s t o fa t to , l 'avvio di un ' in iz i a t iva 
leg i s la t iva vol ta a g a r a n t i r e il r i s p e t t o del 
p r i n c i p i o g e n e r a l e c h e s u u n m e d e s i m o 
fa t to n o n s i a c h i a m a t a p i ù di u n a vol ta l a 
s t e s s a p e r s o n a a g i u d i c a r e , o n d e ev i ta re 
c h e n o n s i a n o les i i p i ù e l e m e n t a r i dir i t t i 
d e l l a d i f e sa , g a r a n t i t i d a l l a C o n v e n z i o n e 
e u r o p e a de i dir i t t i d e l l ' u o m o s o t t o s c r i t t a 
da l l ' I t a l i a e d a l l a C o r t e e u r o p e a di S t r a ­
s b u r g o . ( 3 - 0 2 2 8 0 ) 




